

Știința

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul LIII Nr. 12 861 Joi 29 decembrie 1983 6 PAGINI - 50 BANI



ÎN ÎNTÎMPINAREA ANIVERSĂRII REPUBLICII

Fapte de muncă rodnică, insuflețitoare

A intrat în tradiție ca oamenii muncii, comunistii din industrie, agricultură, de vânătoare și din cercetarea științifică să cinstescă marile evenimente prin impresionante fapte de muncă. În ultimele săptămâni, ziarul nostru a publicat nenumărate știri și informații despre realizările deosebite obținute în întrecerea socialistă, succese alcătuite ceea ce simțim ne-am obișnuit să numim *compresa înaintii conștiințe politice și revoluționare a clasei noastre muncitore, a întregului popor, în vârstă hotărârii cu care colectivele de oameni ai muncii, sub conducerea organelor și organizațiilor de partid, acționează pentru împlinirea mărețelor obiective stabilite de Congresul al XIII-lea și Conferința Națională ale partidului, a sarcinilor și indicațiilor date de secretarul său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu.*

Acum, când puțin timp rămân în urmă încă un an bogat în evenimente și rodnic în împliniri, vă propunem să urmărim relațiile consemnate ieri de reporteri și corespondenți noștri tocmal despre asemenea fapte de muncă și izbîni de excepție. Deci, trecem pe recepție:

Județul Mureș a îndeplinit planul anual

Acționând în strînsă unitate, oamenii muncii — români, maghiari, germani — județului Mureș au îndeplinit la data de 28 decembrie prevederile planului pe anul 1983 la producția-marfă industrială. Acest important succes crează condiții pentru realizarea unei producții suplimentare de peste 200 milioane lei, concretizată în aproape 1.100 tone utilaje tehnologice pentru industria chimică și ușoară, aproape 500 tone otel aliat, 600 tone produse prelucrate din mase plastice, peste 6.000 bucăți anvelope reșapate, produse ale industriei electrice de valoare de 21 milioane lei, 2.700 mc prefabricate din beton armat, 5,3 milioane bucăți cărămizi și blocuri ceramice, 6.800 mc cherestea, 45 mii perechi încălțăminte, 22 mii bucăți articole de marochinărie și importante alte cantități de produse și bunuri de larg consum. Au obținut, totodată, o producție netă suplimentară de peste 300 milioane lei, succese care la bază, între altele, reducerea cu 162 milioane lei a cheltuielilor de producție, în valoare de 189 milioane lei a celor materiale, economisindu-se 705 tone metal, 13.500 tone combustibil convențional, respectiv 1,4 milioane mc gaze naturale, precum și 13.000 MWh energie electrică. În telegrama adresată, cu acest

satisfacție al muncitorilor și specialiștilor noștri îl constituie asimilarea unor oteluri speciale cu caracteristici tehnice și calitative superioare, ne precizează ing. Mihai Curbucă, director unității. „Este vorba de oteluri laminate rulate pentru scule și de cele înalt aliate pentru organe de asamblare. Un rol deosebit, în acest sens, l-au avut tehnologiile noi. De pildă, inginerii Mircea Moraru și Vinco Somsay au pus la punct, recent, o serie de tehnologii moderne de laminare, precum și sisteme de calibrare care au condus la creșterea productivității muncii și îmbunătățirea calității laminatelor.

Să mai consemnăm, la același capitol al noutăților, că au fost realizate, de asemenea, ghidaje și armături de laminare, cu ajutorul cărora s-a trecut la laminarea otelurilor greu deformabile. O ultimă mențiune: ing. Ion Ciocoiu a realizat diagrame optime pentru tratarea unor oteluri deosebit de pretențioase.

Un nou tip de tractor de mare randament. Aflat în aceste zile în mijlocul oamenilor muncii de la Întreprinderea de tractoare și mașini agricole din Craiova, corespondentul nostru Nicolae Babălu ne transmite: „În cinstea celei de-a 28-a aniversări a proclamării Republicii, aici s-a asigurat în fabricație un nou tip de tractor de mare productivitate: A 5030 de 240 CP, articulat, cu o putere de tracțiune la cilindrul de 5.000 kcf. De menționat că acestor este cel de-al 10-lea tip de tractor inclus în nomenclatorul de fabricație al întreprinderii craiove, iar asamblarea lui coincide cu cea de pe platforma de montaj a celui de-al 24.000-lea tractor fabricat aici începând din anul 1973, când, cu prilejul zilei de lucru a tovarășului Nicolae Ceaușescu, s-a indicat că această întreprindere, o cu veche și recunoscută tradiție muncitorească, să se profileze pe producția de tractoare. Astăzi cum ne spune ing. Ionel Oncioiu, directorul adjunct al întreprinderii, noul tip de tractor asigură executarea unor lucrări agricole cu o lățime dublă față de tractoarele de 120 CP, putând fi echipat cu pluguri cu pină la 10 trupe, pluguri care au fost asimilate la aceeași întreprindere odată cu acest nou tip de tractor.

Insemnele calității. Constructorii de mașini de la Întreprinderea mecanică din Roman incheie acest an cu noi și prestigioase succese în creșterea și îmbunătățirea calității produselor, ne relatează corespondentul nostru Constantin Blagovici. Astfel, Academia Republicii Socialiste România a acordat premiul „Traian Vuia” strungurilor caruselului comandă numerică și magazin de scule, realizare de înalt nivel tehnic a industriei noastre con-

(Continuare în pag. a III-a)



Imaginea lașului de azi, renăscut din temelii în anii Republicii

Foto: Eugen Dichiseanu

In fiecare întreprindere, în fiecare formație de lucru, la fiecare loc de muncă

PRIN APLICAREA FERMĂ A ACORDULUI GLOBAL - ÎNALTĂ PRODUCTIVITATE, VENITURI SPORITE

In pagina a III-a

Tineretul - factor activ în lupta pentru dezvoltare, pace și colaborare internațională

Doi foruri internaționale de prim rang - Adunarea Generală a O.N.U. și Conferința generală UNESCO - au adoptat recent rezoluții de deosebită importanță privind problematica tineretului de pretutindeni. Cele două documente survin la capătul unui an în care, sub egida O.N.U., în diferite regiuni ale lumii sau chiar la sediul organizației mondiale, au avut loc dezbateri complexe consacrate problematicii noi generații, pregătirii și marșării „Anului Internațional al Tineretului” - A.I.T.

În legătură cu semnificațiile acestor importante manifestări internaționale, tovarășul NICU CEAUȘESCU, prim-secretar al C.C. al U.T.C., președinte al Comitetului Consultativ al O.N.U. pentru A.I.T., a răspuns unor întrebări adresate de redactorul nostru Valentin Păunescu.

Actualitatea internațională a consemnat desfășurarea reuniunilor regionale consacrate A.I.T., precum și dezbaterile problematicii tineretului în cadrul Conferinței anuale a organizațiilor neguvernamentale, ca și în Adunarea Generală a O.N.U. Vă rugăm să apreciați aceste evenimente, la care ați participat în calitate de președinte al Comitetului Consultativ al O.N.U. pentru A.I.T., în contextul preocupărilor organizației mondiale, ale statelor membre pentru problematica tineretului generațiilor.

Complexe probleme ale tineretului figurează astăzi ca prioritare pe agenda numeroaselor organisme și instituții internaționale guvernamentale și neguvernamentale. Cum este cunoscut, recent, Adunarea Generală a O.N.U. a hotărât prin consens ca punctul de discuție în cadrul Conferinței anuale a organizațiilor neguvernamentale, ca și în Adunarea Generală a O.N.U. Vă rugăm să apreciați aceste evenimente, la care ați participat în calitate de președinte al Comitetului Consultativ al O.N.U. pentru A.I.T., în contextul preocupărilor organizației mondiale, ale statelor membre pentru problematica tineretului generațiilor.

Dezbaterea care a avut loc în reuniunile amintite ca și în altele, au evidențiat existența unei legături intrinsecă între problemele tineretului și problemele majore - politice, economice, sociale și culturale - ce confruntă întreaga umanitate, faptul că ele sînt în esență aceleași, intrind în competența O.N.U., a guvernelor statelor membre în lupta pentru oprirea cursului înarmărilor și pentru realizarea păcii, dar și pentru dezvoltarea nucleară, asigurarea păcii, lichidarea subdezvoltării, a oricăror forme de colonialism sau neocolonialism, a marilor inechități economice și sociale, instaurarea unui nou ordin economic și politic mondial, bazată pe deplină egalitate și echitate, care să asigure progresul mal

generații posibilitatea de a acționa, alături de popoare, de opinia publică, pentru tranziția de la război la pace, punându-și astfel potențialul în slujba nobililor idealuri de pace, libertate, independență și colaborare între națiunile lumii.

Romania a găzduit, la Costinești, reuniunea europeană consacrată A.I.T. Vă rugăm să vă referiți la problemele noi generații de pe continentul nostru, așa cum s-au reflectat ele în lucrările reuniunii.

Organizarea, sub egida O.N.U., în țara noastră a acestei importante manifestări are semnificația unei largi recunoașteri internaționale a rolului proeminent al României, al președintelui Republicii în promovarea problematicii tineretului în cadrul Națiunilor Unite, al organismelor sale specializate, punind la dispoziția organizației mondiale un valoros fond de experiență și inițiativă în acest domeniu. Inscrisurile în acest cadru general, organizarea reuniunii la Costinești și confirmat, în același timp, generoasa tradiție românească de păstrare pe pământ românesc a unor acțiuni cu amploare rezonanță și aleasă semnificație internațională, consacrate examinării unor probleme cardinale ale contemporaneității, sporiții contribuții diverselor categorii sociale - factori de răspundere din viziunea politică și economică internațională, oamenii de știință, artiștii etc. la lupta pentru pace și dezvoltare nucleară.

Abordând din perspectiva tineretului principalele probleme cu care se confruntă țările europene și, prin extindere, întreaga lume, reuniunea de la Costinești a acordat, cum este și firesc, dat fiind momentul grav pe care-l trăim, inițiativă pentru oprirea cursului înarmărilor și realizarea dezbaterii, în primul rînd dezarmarea nucleară.

Cu toți tinerii și vîrstnicii, simțem conștiința că urmasa acumulare de arme existente pe diferite meridiane și în special în Europa, amenință să distrugă creația supremă a naturii, viața însăși: sînt pune în pericol minunatele lucrări ale științei și artei, culturale - tot ceea ce a creat omenirea în desure de secole și milenii. Europeanii - și nu numai ei - au trăit în acest an 1983 cosmarul datorat proiectelor de am-

(Continuare în pag. a VI-a)

TIMPUL - față în față cu ISTORIA

Astăzi, pe urmele unor știri apărute în dimineața zilei de 30 decembrie 1947

În acest decembrie aniversar am avut curiozitatea să răsfoim ziarul de acum 36 de ani. Hîrții îngălbenite, litere șterse, fotografiile în care cu greu distingii cite ceva... Pînă și în condițiile tehnice de apariție ale presei de atunci citiți cite ceva din înfățișarea acelor ani. Să mai evocăm aici, în puține rânduri, realitățile acelor vremuri? Spațiu ar fi neîndeștător... Să încercăm totuși s-o facem cu ajutorul unor interlocutori, martori ai

acelor vremuri, cărora le-am înfățișat câteva extrase din cotidienele zilei de 30 decembrie 1947. Da, așa se scria acest cuvînt la 5 dimineața, la ora apariției ziarului: decembrie, cu D. Peste un număr de ore, Poporul Român hotărî: această zi se numește 30 Decembrie - Ziua Republicii. Pentru totdeauna.

...Dar ce scriau ziarul în dimineața acelei zile ce urma să intre în istorie?

O țară se ridică din ruine

„La Oradea s-a încheiat oastă campanie de reconstrucție. Lucrările au fost executate prompt și au fost folosiți mulți muncitori sovietici.”

În orășel de pe Crisul Repede, corespondentul nostru pentru județul Bihor, Ioan Laza, a stat de vorbă cu tehnicianul Ioan Pop, Erou al Muncii Socialiste, șeful secției de încălziminte de la întreprinderea „Solidaritetea”. Parturul anilor adolescenței face să vibreze sufletul tînăr („nici tînăr”) al convorbitorului nostru, în jurul căruia se adună o mulțime de oameni care a lucrat și el aici, le-a simțit mai bine asprimea. Atunci de-abia izbutim să facem 700 perechi încălțăminte pe zi. Azi am ajuns la o producție zilnică de peste 22.900 perechi - produsele noastre sînt foarte mult apreciate în 25-30 de țări.

— A trecut timpul... Astăzi?

— Nimeni, dar absolut nimic nu s-a mai putut compara cu acei ani. Întreprinderea noastră a fost

reconstruită din temelii. Și ca ea, multe altele. Mai poți oare astăzi vechile ateliere „Phoebus” cu „Întreaga” de azi? Șiți ce se făcea înainte vreme acolo? Cîntare, rulouri, sobe, ceva unelte agricole. De-astea se făceau în țară. În prezent, constructorii de mașini de aici dau țării mașini-agregate, mașinulele cu afișaj de cote, mașini de frezat cu comandă numerică de conducere, centre de prelucrare,

„Să comparăm? Avem cu ce?”

nostru pentru județul Harghita, I. D. Kiss.

— În acele vremuri, grele, de început, realizările amintite constituiau adevărate evenimente. Baie cu dusuri? Îmi aduc aminte, a trebuit să trecă o bună bucată de vreme pînă ce muncitorii s-au obișnuit să le folosească. Desigur, lighenele erau mult mai la îndemînă. Școală? Doar așa cit să înveți să scrii și să citești... Și apoi, între altele guri flămînde, fiecare trebuia de mic să-și câștige bucată de pine. Un copil

George-Radu CHIROVICI (Continuare în pag. a IV-a)

Pentru dezarmare, pentru eliminarea primejdiei nucleare!

INDIA : Chemare la acțiuni pentru reluarea negocierilor de dezarmare

DELHI 28 (Agerpres). — Luni ieri, în cadrul lucrărilor Congresului Partidului Congres Național Indian, primul ministru al Indiei, Indira Gandhi, s-a referit la unele probleme ale situației internaționale actuale...

BELGIA : „Nu rachetelor nucleare!”

BRUXELLES 28 (Agerpres). — Comitetul național de acțiune pentru pace și dezvoltare al Belgiei a adresat primul ministru, Wilfried Martens, o scrisoare deschisă în care sînt condamnate măsurile de pregătire a amplasării a 48 rachete „Cruise” pe teritoriul Belgiei...



MAREA BRITANIE : O dovadă a sprâjnitului de masă față de cauza păcii

LONDRA 28 (Agerpres). — Printr-un sondaj în rândul ascultătorilor emisiunilor de radio ale B.B.C., anul este desemnat în Marea Britanie „Bărbatul anului”...

În Canada se intensifică mișcarea împotriva experimentării pe teritoriul țării a noilor rachete „Cruise” cu rază medie de acțiune...

ORIENTUL MIJLOCIU

Reuniunea Comitetului libanez de securitate • Apel la respectarea acordului de încetare a focului • Intrunirea, la Sanaa, a Consiliului Militar Suprem al O.E.P.

BEIRUT 28 (Agerpres). — Comitetul libanez de securitate, format din reprezentanți ai armatei libaneze, Partidului Socialist Progresist, miștilor sîite „Amal” și Forțelor libaneze...

Presedintele Republicii Arabe Yemen, Ali Abdullah Saleh, a avut o reuniune cu membrii Comitetului Executiv al Organizației pentru Eliberarea Palestinei...

RABAT — Miniștrii de externe din 41 de state islamice vor merge, la Rabat, la o reuniune pregătitoare a ființării islamice la nivel înalt...

SANAA. — Presedintele Comitetului Executiv al Organizației pentru Eliberarea Palestinei, Yasser Arafat...

BUDAPESTA

Convorbiri economice româno-ungare

Semnarea protocolului privind schimburile de mărfuri și plățile pe 1984

BUDAPESTA 28 (Agerpres). — Cu prilejul vizitei pe care a efectuat-o în R.P. Ungară, tovarășul Vasile Pungan, ministrul comerțului exterior și cooperărilor economice internaționale...

R. P. UNGARĂ : Adoptarea bugetului pe 1984

BUDAPESTA 28 (Agerpres). — După cum s-a mai anunțat, la Budapesta a avut loc sesiunea Adunării de Stat a R.P. Ungare, în cadrul căreia a fost aprobat Bugetul de Stat pe anul 1984...

R. S. F. IUGOSLAVIA : Rezoluții privind dezvoltarea social-economică și bugetul federal în anul viitor

BELGRAD 28 (Agerpres). — Aduarea R.S.F. Iugoslaviei, întrunită în sesiune la Belgrad, a adoptat o rezoluție cu privire la planul de dezvoltare social-economică și bugetul federal pentru anul 1984...

Sesiunea Adunării Populare a R.P.S. Albania

TIRANA 28 (Agerpres). — La Tirana s-a desfășurat lucrările sesiunii Adunării Populare a R.P.S. Albania. Deputații au aprobat raportul Consiliului de Miniștri asupra înde-

Societățile transnaționale sărăcesc statele „lumii a treia”

— subliniază președintele Confederației naționale a industriilor din Brazilia

BRASILIA 28 (Agerpres). — Președintele Confederației naționale a industriilor din Brazilia a arătat că, în prezent, companiile transnaționale realizează beneficii ce depășesc bugetele a numeroase state în curs de dezvoltare...

Tineretul — factor activ în lupta pentru dezvoltare, pace și colaborare internațională

Adunarea Generală a apreciat în mod deosebit rezultatele celor cinci reuniuni regionale, chemind toate statele să întreprindă măsuri corespunzătoare pentru punerea în aplicare a recomandărilor acestora...

— Documentele adoptate de Adunarea Generală a O.N.U. și, respectiv, Conferința generală a UNESCO încheie un an de activitate privind pregătirea pentru marea A.I.T.

— În Adunarea Generală a O.N.U. au fost exprimate aprecieri deosebite cu privire la desfășurarea reuniunilor regionale consacrate A.I.T.

— Într-adevăr, reuniunile regionale consacrate A.I.T. au însemnat un important pas înainte pe calea tranșării în viață a programului privind pregătirea și marcarea „Anului Internațional al Tineretului”...

Bilanț tragic al noilor acțiuni agresive ale R.S.A. împotriva Angolei

LUANDA 28 (Agerpres). — Zeci de civili au fost uciși și sute — răniți în ultimele zile ca urmare a bombardamentelor efectuate de aviația regulimului rasist sud-african asupra mai multor orașe din sudul Angolei...

— Un comunicat al Ministerului Aparării al Angolei relevă că forțele armate angoleze au doborât două avioane de tip „Mirage”, care realizau un raid asupra localității Cahama...

— Luind cuvîntul la Luanda, unde s-a aflat într-o vizită, președintele R.P. Congo, Denis Sassou Nguesso, a subliniat că pacea și securitatea în sudul continentului african pot fi asigurate numai în condițiile respectării stricte a Rezoluției nr. 435 a Consiliului de Securitate al O.N.U.

— Paris. — Un purtător de cuvînt al Ministerului francez al Relațiilor Externe, citat de agenția France Presse, a anunțat că Franța condamnă ultimele atacuri ale forțelor armate ale Republicii Sud-Africane împotriva sudului Angolei...

CUVÎNTAREA LUI I. V. ANDROPOV pusă la dispoziția participanților la plenary C. C. al P. C. U. S.

MOSCOVA 28 (Agerpres). — În cuvîntarea lui I. V. Andropov, secretar general al C.C. al P.C.U.S., pusă la dispoziția participanților la plenary C.C. al P.C.U.S., se relevă că, în anul în curs, în U.R.S.S. au început să fie transpuse în viață unele măsuri de perfecționare a modului de conducere a economiei...

— Subliniindu-se că trebuie să se asigure îndeplinirea necondiționată a planului, dar, în același timp, trebuie folosite toate posibilitățile pentru pășirea lui, în cuvîntare se pune accent pe necesitatea creșterii productivității muncii...

— Încheiere sinteză evidențiază rolul și răspunderile ce revin membrilor C.C. al P.C.U.S., arătându-se că, în cel de-al XII-lea cîminal, trebuie să se pășească cu un mecanism economic bine pus la punct, care să permită folosirea deplină a posibilităților economiei sovietice...

— În cuvîntare se relevă importanța dezvoltării în continuare a inițiativelor experimentale în aplicarea disciplinelor, menținându-se necesitatea actualizării mișcării pentru creșterea eficienței lui...

AGENTIILE DE PRESĂ — pe scurt

PREMIERUL CONSILIULUI DE STAT AL R.P. CHINEZE, Zhao Ziyang, va efectua, între 10 și 23 iunie, o vizită oficială în Statele Unite și Canada...

argentine, săvîrșite sub pretextul luptei împotriva forțelor insurgente din țară, în perioada 1976—1979.

2.000 firme industriale și comerciale. Institutul francez de statistică și studii economice relevă că, în cel de-al XII-lea cîminal, trebuie să se pășească cu un mecanism economic bine pus la punct...

O CONFERINȚĂ PRIVIND PROBLEMELE POPULAȚIEI ÎN AFRICA va avea loc între 9 și 13 iunie în orașul Tananarive, Madagascar...

BILANT AL CUREMURULUI DIN GUINEEA. Conform unui nou bilanț comunicat de postul de radio Conakry, în urma culturilor de pămînt care s-a produs în Guinea săptămîna trecută, cel puțin 440 de persoane și-au pierdut viața...

„U. S. STEEL CORP.”, cea mai mare societate din industria siderurgică americană a anunțat că va închide complet sau parțial 20 de uzine și unități de producție...

MAREA BRITANIE A INFORMAT GUVERNUL JAPONEZ că portavionul „Invincible” nu va mai vizita, la începutul anului viitor, o serie de porturi nipone...

„U. S. STEEL CORP.”, cea mai mare societate din industria siderurgică americană a anunțat că va închide complet sau parțial 20 de uzine și unități de producție...

REPREZENTANȚII STATULUI MEMBRU ALE O.P.C.E. se vor întruni la Caracas la începutul anului 1984, pentru a discuta problema comerțului de producție și a prețurilor, transmite agenția Reuter...

PREȘedintele ARGENTINEI, Raúl Alfonsín, a semnat o lege prin care este declarată nulă legea anințării promovată de guvernul militar și care îi viza în primul rând pe autorii exceselor și abuzurilor, cadre ale armatei și poliției

FALIMENTE. În luna noiembrie au dat faliment, în Franța, peste

Disparitatea yen-dollar și supraevaluarea monedei americane își au originea în politica S.U.A., în special în marile deficite bugetare...

Japonia — preocupată de contenciosul comercial cu S.U.A.

TOKIO 28 (Agerpres). — În prima sa conferință de presă, după formarea noului guvern, ministrul de externe japonez, Shintaro Abe, a arătat că va efectua, în ianuarie, o vizită la Washington pentru a examina oficialitățile americane problemele comerciale...

Disparitatea yen-dollar și supraevaluarea monedei americane își au originea în politica S.U.A., în special în marile deficite bugetare, a apreciat guvernul japonez...

Dună cu se știe, cu ocazia alegerilor generale anticipate, de la 13 decembrie, în Japonia, în disputele comerciale americano-japoneze a intervenit un fel de armistițiu tacit.

Capriciile vremii

WASHINGTON — Un nou val de ger polar s-a abătut, marți, asupra regiunilor din centrul S.U.A., determinînd scăderea bruscă a temperaturii sub zero grade Celsius...

mai mari din ultimele trei decenii, informează agenția China Nouă, O-rasul Kunming, capitala acestei provincii, supranumit „orașul primăverii”...

Potrivit unui prim bilanț, de la 17 decembrie, cînd asupra S.U.A. s-a abătut primul val de frig, pînă în prezent s-a înregistrat un număr record de victime pentru această perioadă...

— În R.F.G., aproape toate zilele lunii decembrie au fost în acest an mult mai calde decât de obicei. La 28 decembrie, de pildă, la München, termometrele au înregistrat plus 15 grade Celsius...

CUADRU DE MEXICO. — Valul de frig ce a pătruns în regiunile din nordul Mexicului a provocat în ultimele zile 48 de morți, s-a anunțat la Ciudad de Mexico...

— În provincia Yunnan, din sud-vestul Chinei, recunoscută pentru climatul său cald, în ultimele zile au căzut ninsori abundente, cele mai mari din ultimele trei decenii...

BEIJING. — În provincia Yunnan, din sud-vestul Chinei, recunoscută pentru climatul său cald, în ultimele zile au căzut ninsori abundente, cele mai mari din ultimele trei decenii...